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«Как мне кажется» реклама

(Что понимают под рекламой разные российские вузы)

Анализ программ и составов преподавателей в вузах России, где пытаются готовить рекламистов, дает весьма интересные (хотя и слегка печальные) результаты. Несколько примеров:

Университет Натальи Нестеровой

Рыночной экономике, занятой производством и продажей широчайшего спектра самых прозаических вещей, предлагается выпускник, начиненный следующими «рекламными» знаниями:

· Всеобщая история искусства

· Массовая культура

· История мирового кино

· История отечественной литературы

· История зарубежной литературы

· Введение в экономическую теорию

· Макроэкономика

· Мировая экономика. Внешнеэкономическая деятельность

· Статистика

· Бухгалтерский учет и т.д.

· Правовое регулирование рекламной деятельности

· Основы менеджмента

· Организация предпринимательской и коммерческой деятельности

· Этика делового общения

· Информационные технологии в рекламе

· Основы рекламы

· Массовые коммуникации и медиопланирование

· Паблик релейшнс – Связи с общественностью

· Психология и социология в рекламе

· Менеджмент в рекламе

· Маркетинг в рекламе

· Моделирование и технологии производства в рекламе

· Реклама в сфере применения

· Стилистика и литературное редактирование

· Введение в фотографию


Но литературное и искусствоведческое толкование рекламы – это далеко не единственное проявление «как мне кажется» рекламы. Краткий каталог вариантов приводится ниже.

Другие варианты «как мне кажется» рекламы

Поражает разнообразие подходов. Так разные вузы убеждены, что реклама это:

· Разновидность журналистики

МГУ, Факультет журналистики и рекламного дела (!?) Кредо последнего рассадника рекламных знаний: «Основное внимание направлено на формирование у студентов практических навыков профессионального журналиста, активно владеющего знаниями и умениями в области рекламного ремесла». Мой вопрос (на выставке) – как вы готовите рекламистов? Ответ – мы даем ему отличный «Макинтош». Дальнейший диалог следовало бы записать на диктофон.

· Ответвление права

Этой точки зрения придерживаются, например, Институт бизнеса и права. Свой опус «столпы» данного вуза так и нарекли: «Параллельный мир: реклама и право». См. прилагаемую рецензию.

· Раздел социологии

Московский педагогический государственный университет. Факультет социологии, экономики и права, специализация - социология рекламы.

· Дизайн
Ну, здесь примеров несть числа.

· Раздел психологии и НЛП

См. выше.

· Бесплатное приложение к ремеслу массовика-затейника

Московский государственный университет культуры и искусств, Московский институт рекламы, туризма, шоу-бизнеса (есть и такой!)

· Прикладная мифология

Санкт-Петербургский Гуманитарный университет ПРОФСОЮЗОВ –  здесь в разных блоках, включая копирайтинг, преподается: «мифология», «мифодизайн» и «прикладной мифодизайн».

В нечитаемом рекламном листке «профсоюзников» неискушенный абитуриент с замиранием сердца прочтет: «имиджеология», «коннотативная семиотика» (это что-то до боли непонятно родное!), «социально-культурное проектирование», «методы многокритериальной оптимизации», «новая риторика», «фоносемантика». Может быть, наши более «терминологически» закаленные товарищи помогут мне продраться сквозь эти кущи.

Книги и учебники

В «как мне кажется рекламу» с перьями наперевес кинулись орды «ологов». И не только в Москве. В. И. Ильин из Сыктывкара в своем опусе «Поведение потребителей» вещает о «позитивистской и постмодернистской парадигме», «потреблении как текст». Словом, наш человек!

Психиатра вызывали?

Рекламный зуд стал овладевать и филологическими факультетами. Скоро, говорят, встанет вопрос об астрономических, животноводческих и прочих аспектах рекламы. Не пора ли, господа, поднять вопрос о психиатрических аспектах рекламы.

Quo vadis? (Куда идти)

Вопрос сей жизненно важен и для МИРа, где пока господствует «как мне кажется» реклама. ИЛИ мы начинаем бороться с эклектичностью, заумью, схоластичностью, псевдонаучностью, мусорностью и глупостью, ИЛИ…  

Ну, так quo vadis, дамы и господа?
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